Formalis modszerek VIMIMAO7

Hazi feladat (modellellen6rzés)

A feladat cime: Elosztott fiirtrendszer

Konzulense: Voros Andras

A modellezend6 probléma

Egy szamitdgép kozpontban 4 nagy szamitogép flirtbe vannak szervezve a gépek. A firtdk kilonbozé
feladatokat hajtanak végre, tébbnyire lokalis szdmitasokat végeznek. Azonban el6fordul, hogy egyik firt egy
masik flrtbe nagy mennyiség(i adatot szeretne atkiildeni. Mivel a 4 firt 2 kilénb6z6 emeleten helyezkedik
el, ezért 2-2 furtét, amik azonos emeleten taldlhatdak, egy hdldzatra kotottek, a két haldzatot pedig egy
kozponti vezérl6 segitségével kototték Ossze. Az azonos haldzaton lévé flirtok egymdsnak adatot ugy
kiildhetnek at, hogy ha szabad a héaldzat, akkor lefoglaljdk, és megkezdddik az adatok atkildése. A haldzat
addig foglalt is marad, amig minden adat at nem ért. Ekkor a kezdeményez§ fél elengedi a halézatot, ami
felszabadul, és mas is hasznalhatja.

Természetesen el6fordulhat, hogy az egyik halézatbdl a mésik halézatban elhelyezked6 firtre kell adatokat
atvinni. llyenkor a kezdeményezs firt lefoglalja a sajat halézatdt, és egy, a mdsik halézatra vonatkozé
igényét jelz6 bit bebillentésével jelzi a kdzponti vezérlének, hogy adatokat szeretne kildeni egy, a masik
haldzatban elhelyezked6 firtnek. A vezérl6 periodikusan figyeli a két halézathoz tartozé 1-1 jelzébitet, és ha
valaki jelezte az igényét, hogy adatokat kiildjon a masik haldzatra, akkor megnézi, hogy foglalt-e a masik
haldzat. Ha igen, akkor var a felszabadulasig. Ha szabad, akkor lefoglalja, és megindul az adatok atvitele. Az
adatatvitel végén mindkét haldzat szabad lesz, hogy mas is kiildhessen adatot.

Néha el6fordul, hogy valamelyik flrt adatatvitelt kezdeményez egy kilsé haldézathoz csatlakozd eszkozzel.
Mivel mindkét haldzat 6ssze van kotve a kilvilaggal, ezért ezt szabadon megtehetik, a vezérlével vald
kommunikacié nélkil, ilyenkor csak a sajat haldzatot kell lefoglalniuk, ugyanis azon keresztil torténik az
adatatvitel.

Az ellen6rzendd kovetelmények

Temporalis logikai kifejezések felirdsa és ellenGrzése segitségével igazolja az aldbbi koévetelmények
teljesiilését (illetve a kovetelmények nem teljesiilése esetén ellenpélda segitségével magyarazza meg, miért
nem teljesil az adott kévetelmény)!

1. A modellben nincs holtpont (deadlock).
2. lgaz-e, hogy mindenki kiildhet mindenkinek adatot? Miért?

3. Modbdositsa ugy a modellt, hogy mindkét haldzaton az egyik flrtnek nagyobb legyen a prioritasa, tehat ha
adatot akar kildeni azon a haldzaton, akkor kiildhessen. Taldlhato holtpont ekkor a rendszerben?

4. Modositsa ugy az eredeti modellt, hogy az egyik haldzatot hasznalo flirtoknek nagyobb a prioritasa, azaz
ha ezek akarnak a masik halézaton taldlhatd flrtnek adatot kiildeni, akkor el6nyt élveznek. Talalhatd
holtpont ekkor a rendszerben? Miért?

5. A 3. kérdésben mddositott rendszerben eléfordulhat-e kiéheztetés, azaz hogy barmely firt sohasem
fogja tudni hasznalni a halézatot? Miért?



